

以中国式现代化引领民政事业高质量发展

王杰秀

党的二十大作出了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的重大论断，我们要深入领会把握中国式现代化的重大意义和根本要求，对标对表中国式现代化决策部署推动民政事业高质量发展。

中国式现代化的重大意义

开辟史无前例的中国式现代化道路，将中国建设成为现代化强国，无论是对中国还是对世界，都具有重大的现实意义和深远的历史意义。

一是实现现代化是中华民族千年梦想和中国共产党的历史使命。

“民以殷盛，国以富强”是中华民族千百年来孜孜追求。中国共产党自成立以来的一切努力和奋斗，就是为了把中国建设成为社会主义现代化强国。社会主义革命和建设时期，我国就确立了“四个现代化”的目标任务，提出努力把我国逐步建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义现代化强国。改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国制定了到21世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略。党的十九大对全面建成社会主义现代化强国作出战略部署，提出到本世纪中叶把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的现代化强国。站在新的历史起点上，中国共产党正在以中国式现代化的推进和拓展，带领我们奔向第二个百年奋斗目标，中华民族千年梦想迎来了前所未有的光明前景。

二是中国实现现代化将深刻改变世界发展格局。迄今为止，世界上实现现代化的国家和地区不超过30个、总人口不超过10亿人。我国

14亿人口迈入现代化，其规模超过现有发达国家总和，这是人类历史上前所未有的伟大壮举，将深刻改变世界发展格局。从经济格局变化看，超大规模的中国快速现代化带动了新兴市场国家和发展中国家经济发展，全球经济增长重心呈现从欧美转移到亚洲、从发达国家转移到发展中国家的趋势。从国际权力格局变化看，中国快速全面发展带动了发展中国家“群体性崛起”，国际力量对比呈现出“东升西降”的历史性趋势，国际格局从西方主导加速向东西方平衡演变。

三是中国式现代化开辟了现代化新道路。18世纪工业革命以来，西方发达国家在资本逻辑驱动下，凭借先发优势率先完成现代化任务，形成了资本主义现代化模式。西方现代化在为现代文明带来曙光的同时，也引发了人的异化、社会分裂、霸权主义等问题。中国式现代化坚持从中国国情出发、坚持全体人民共同富裕、坚持物质文明和精神文明相协调、坚持人与自然和谐共生、坚持走和平发展道路，既有各国现代化的共同特征，又开辟了一条实现国家发展和民族复兴的新路，打破了西方国家的现代化话语霸权，用实践证明通向现代化不止一条道路或一种模式，为更多国家解决现代化问题提供了新选择，创造了人类文明新形态。

中国式现代化进入了不可逆转的历史进程

新中国成立特别是改革开放以来，中国通过走中国式现代化道路，仅用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的工业化道路，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定的两大奇迹，取得了政治、经济、社会、科技、文化全面进步。

一是从政治上看。我们从曾经的“一盘散沙”“四分五裂”发展为国家高度统一、各民族空前团结，具有全过程人民民主体系和强大社会凝聚力的世界政治大国，从根本上摆脱了长达100多年受帝国主义国家入侵、欺负、控制的半殖民地局面，逐渐进入世界舞台中心，成长为当今世界最重要的政治力量之一。

二是从经济上看。我们从“饥荒之国”发展为世界第一大农业生产国，从世界工业落伍国发展为世界第一工业生产大国，从“一穷二白”发展为世界第二大经济体。不仅摆脱了“贫困陷阱”、实现了全面小康，而且成为世界经济增长的主引擎和稳定器。2021年经济总量达到114.4万亿元，占全球经济比重超过18%，对世界经济增长贡献率连续多年超过30%。

三是从科技和社会发展上看。我们从科学技术落后国发展为世界“创新大国”，从“文盲充斥”“人才匮乏”大国发展为世界人力资源大国，从“东亚病夫”发展到“健康中国”。2021年，我国研发人员总量达562万人，连续9年稳居世界首位，全球创新指数排名已上升到第12位。成人识字率超过96%，劳动年龄人口平均受教育年限10.9年，在校生2.91亿人，高等教育毛入学率57.8%，达到了发达国家水平。我国建成了世界上规模最大的社会保障体系，社会救助实现了救助对象的应救尽救，社会保险覆盖到了人口绝大多数，正在向城乡统筹、覆盖全民推进。2021年我国居民人均预期寿命提高到78.2岁，高于美国的76.1岁；婴儿死亡率下降到5.0%，远低于中高收入国家平均水平。人民生活全方位改善，获得感、幸福感、安全感更加充实、

更有保障、更可持续。中国式现代化道路呈现出了旺盛的生命力，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力建成现代化强国，中国式现代化进入了不可逆转的历史进程。

在中国式现代化进程中作出民政新贡献

中国式现代化为新时代民政事业高质量发展指明了方向，必须抢抓机遇、科学谋划、扎实推进，加快民政事业改革发展步伐，更好助推全面建设社会主义现代化国家。

一要在服务国家现代化大局中贡献民政力量。紧盯党中央有关中国式现代化决策部署，围绕中心、服务大局，聚焦巩固脱贫攻坚成果、服务乡村振兴、促进共同富裕，健全分层分类的社会救助体系，保障儿童合法权益，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，发挥慈善第三次分配作用，在做好基本民生保障中体现民政担当；聚焦服务发展全过程人民民主、推进国家安全体系和能力现代化，推动基层民主不断发展，健全城乡社区治理体系，在创新基层社会治理中展现民政作为；聚焦服务实施积极应对人口老龄化国家战略，大力发展养老事业和养老产业，推动全体老年人享有基本养老服务，在优化基本社会服务中尽好民政职责。

二要在推进中国式现代化进程中发挥民政文化积极作用。中国式现代化是以人为中心的现代化。人的自由全面发展是实现人的现代化的根本目标，物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。民政工作蕴含着内涵丰富、深入人心、广泛传承的民政文化，与精神文明现代化高度契合。要深入挖掘民政文化丰富内涵，推动乐善好施、

孝亲敬老、守望相助、慎终追远等中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使之内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动，充分发挥民政部门在推进家庭家教家风建设、引领社会风尚、推动移风易俗、培育公共精神方面的重要作用，更好促进人的全面发展，持续厚植民政事业现代化发展的文化根基。

三要不断推动民政治理现代化。聚焦补短板、强弱项，持续深化民政实现方式变革。深化民政数字化改革，加快推进大数据、人工智能、区块链等现代信息技术与民政工作深度融合，重塑工作流程、推动效率变革。以法治中国、法治社会建设为指引，加快构建以法律法规为基础，部门规章、政策文件、标准规范等衔接配套的民政制度体系，促进形成尊法学法守法用法良好氛围。强化现代化建设的人才支撑，发展壮大专业化、职业化的民政技术技能人才队伍，做强人才这个民政发展的第一资源。推动社会化发展，更加有力地引导市场力量、社会力量参与，在优化服务供给的同时加强基层工作力量。

（本文来源：《中国社会报》2022年12月19日，作者系民政部政策研究中心主任）